



人物名片
周娅琴
41岁
临海人
台州市
佳信计量检测
有限公司技术室主任

周娅琴：找好生活节奏，便能乐在其中

温婉、恬静，是周娅琴给记者的初印象。她的人生轨迹也很顺其自然——1982年出生，26岁结婚，27岁一胎，33岁二胎，夫妻恩爱，家庭和睦，工作稳定。

“我在给女儿起名字时，用了谐音梗，‘星云’即‘幸运’。”周娅琴直言自己是个幸福感比较强的人，现下的生活安逸而美好，她深知知足、满怀感恩。

外表看起来比较柔弱的周娅琴，一般人很难把她跟“女工匠”联系在一起。如果说生活中的她是贤惠、包容的，那工作中的她就有强烈的反差——执着、严谨、坚定。

2004年至今，环境检测专业毕业的周娅琴，18年如一日地投身环境检测工作，先后担任台州市佳信计量检测有限公司检测人员、技术负责人、授权签字人，取得了含金量颇高的浙江省省环境影响评价与环境监理行业协会颁发的“环境监理工程师”称号，浙江省人力资源和社会保障厅颁发的“生态环境监测与分析高级工程师”称号，还拥有“浙江省技术能手”“台州市技术能手”“台州市杰出台州工匠”“临海市杰出临海工匠”等荣誉称号。

2014年，工作10年的周娅琴参加浙江省建设行业职业技能竞赛，获得一等奖。比赛持续了三四个月，进入决赛时，她已经怀孕六个月了，晚上经常睡不好觉，就干脆起来准备比赛的内容。

“那会儿女儿在上幼儿园，会问我为什么那么努力，我就告诉她‘成功的背后肯定有努力，努力了也不一定成功，但只有努力了才会不留遗憾。’”周娅琴说。

对于“努力”，周娅琴有着理科生式的理性笃定，也有着与生俱来的感性认知：“我认为努力，就是重重地拿，全力以赴；轻轻地放，豁达释然。”

周娅琴应该算是“大忙人”，家庭、工作两手抓，还都“经营”得挺不错。其实，她比旁人看到的更忙——环境检测相关的技术标准、规范和规程推陈出新，她每天要腾出不少时间与俱进。多年累计下来，她已经主持或参与发表4篇环保相关论文，主持或参与开发4个软件著作权及1个实用新型专利，参与1个国家级科研项目。

更让人敬佩的是，从2007年至今，她一直参与义工活动，2021年获得“临海市三星级义工”称号，2022年获得“临海市四星级义工”称号，现在是临海市慈善总会义工分会秘书长。

尤其是近五年来，几乎每个周末，周娅琴都会参与当地的义工活动，扶贫帮困，关爱养老院的老人们、特殊学校的孩子们，为留守儿童、外来务工子女丰富课余生活，“雏鹰助飞”“春泥进百村”等公益活动，都成了颇有影响力的行动。

在组织参与义工活动的同时，她也很乐于带自己的孩子一起，“言传身教”是她的育儿秘诀之一。

“贤惠的妻子”“温柔的妈妈”“优秀的生态环境检测工作者”“令人敬佩的女工匠”“无私的义工”……周娅琴身上的标签很多，但她并不觉得吃力。她说，自己找好节奏，便能乐在其中。

记者 陈佳乐 文/图



人物名片
蒋云芳
48岁
椒江人
椒江区
第二职业技术学校
形象设计专业教师

最美

她

风采

妇女节「女工匠」特刊 致敬所有女性朋友

蒋云芳：耕耘三尺讲台，播撒「美」的种子

初见蒋云芳，她戴着一副黑框眼镜，皮肤白皙，化着淡雅的妆容，微微一笑，犹如春日绽放的鲜花：温柔、甜美。

在成为一位形象设计专业教师之前，有近12年时间，蒋云芳是一名语文老师。

1995年，蒋云芳走出校门，被分配到椒江前所中学，担任语文教师。2006年，蒋云芳调入椒江区第二职业技术学校。因学校专业调整，再加上当时师资有限，包括蒋云芳在内的一批教师，需要成为双师型教师。

2007年，从小就对打扮感兴趣的蒋云芳，果断选择转岗到形象设计。而从语文横跨到形象设计领域，难度可想而知。

从零开始的蒋云芳，白天是一名老师，晚上摇身一变，就成了椒江一所美容美发学校的学生。一边学习，一边还要带社团，个中辛苦，只有蒋云芳知晓。就算是寒暑假，蒋云芳也闲不下来，会去杭州等地找学校进修。

一门心思扑在形象设计上，蒋云芳很快就撕下“小白”的标签，拿下了多项含金量颇高的行业奖项和荣誉，并带领学校的形象设计专业成为了台州市示范性实训基地、浙江省名专业、浙江省高水平专业。

如今，“全国技术能手”“浙江工匠”“美容高级技师”“台州市五一劳动奖章获得者”等荣誉，也都成为蒋云芳身上的光环。

不过，蒋云芳不爱聊这些，她更爱分享学生们取得的进步、成就，“我们的学生常常在各种比赛中包揽冠亚军，有一个学生还拿下亚洲美容美发大赛的全场总冠军，含金量十足。”在蒋云芳工作室的一面荣誉墙上，摆放着许多学生获得的奖杯、奖状。

2018年，蒋云芳还成立“向日葵”公益服务队，队员以学生为主。他们曾为椒江60岁以上的老党员圆了婚纱梦，也曾为低收入女性送去美丽等。“通过公益服务，不仅锻炼学生实操能力，也有利于提升学生的自我价值感，让他们更加认可形象设计这个职业。”蒋云芳的教育理念里，教育重在育人。

寒来暑往，一批又一批学生走出校门，找到人生的方向。在蒋云芳看来，这才是让她感到最欣慰的。

2021年，在得知省教育厅需要一名形象设计专业的援疆老师时，蒋云芳第一时间报名，去往阿克苏技师学院，任语文兼形象设计老师。

干燥、沙尘暴、高强度的工作量，重油重口味的饮食……一切困难，蒋云芳都努力克服。她说，一年半的援疆工作，为自己的教育生涯乃至人生，赋予了新的色彩。

工作以外，蒋云芳是“会生活”的。她会在杭州马拉松赛道上挥洒汗水，也会用镜头记录生活，还会在微信朋友圈“晒”与家人的日常生活、观影体验等。

蒋云芳在生活中挖掘“美”，又将“美”毫无保留地带到课堂上。

记者 邱琳敏/文
图片由受访者提供